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Zadanie 1. 
Zniekształcenia w stawach o typie tzw. "łabędzich szyjek" jest 
charakterystyczne dla: 

A.  ChZS,  
B.  RZS, 
A. ZZSK, 
B. POCHP. 

Zadanie 2. 
W placówce opieki długoterminowej przebywa pacjent, u którego pielęgniarki 
zaobserwowały bierną postawę, uległość, oczekiwanie pomocy oraz 
podejrzliwość. Posługując się typologią Bromleya, zachowanie pacjenta 
można określić jako postawę: 

A. wrogości wobec otoczenia, 
B. konstruktywną,  
C.  zależności, 
D.  obronną. 

Zadanie 3. 
Optymalnym modelem pracy z pacjentem po udarze mózgu, gwarantującym 
skuteczną rehabilitację jest model: 

A. zazębiający się, 
B. równoległy, 
C. interdyscyplinarny, 
D. transdyscyplinarny. 

Zadanie 4. 
Do pełnych objawów osiowych schizofrenii paranoidalnej należą: 

A. autyzm, stępienie uczuciowe i urojenia, 
B. stępienie uczuciowe i urojenia, 
C. autyzm oraz omamy i urojenia, 
D. autyzm, stępienie uczuciowe, rozpad struktury osobowości oraz 

omamy i urojenia. 

 

 
 
Zadanie 5. 



Formy rehabilitacji dzieci upośledzonych: 
A. rehabilitacja ruchowa z uwzględnieniem deficytów 

ruchowych, 
B. terapia zabawą, terapia zajęciowa, logopedia,  
C. terapia plastyczna, rytmika, rekreacja, sport, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 6. 
Który ze specjalistów prowadzi terapię dzieci głuchych? 

A. pedagodzy-rewalidanci, 
B. tyflopedagodzy, 
C. surdopedagodzy,  
D. neuropedagodzy. 

Zadanie 7. 
U pacjentów po udarze mózgu należy unikać pozycji: 

A. leżenia na wznak, 
B. leżenia z podparciem strony niedowładnej (podkłady, poduszki, itp.), 
C. leżenia na stronie zdrowej, 
D. leżenia z uniesioną głową na poduszce. 

Zadanie 8. 
Osłabienie  pamięci,  związane  z  procesem  starzenia  się 
organicznego charakteryzuje się: 

A. wzmocnieniem pamięci krótkotrwałej, 
B. pojawieniem się "luk pamięciowych", 
C. osłabieniem zdolności zapamiętywania nowych informacji, 
D. trudnościami w kojarzeniu faktów. 

Zadanie 9. 
Cechą odróżniającą zakład opieki długoterminowej od krótkoterminowej jest 
ograniczenie zaplecza: 

A. diagnostycznego i zabiegowego na korzyść zaplecza 
rehabilitacyjnego i edukacyjnego, 

B. diagnostycznego na korzyść zaplecza zabiegowego i edukacyjnego, 
C. diagnostycznego i rehabilitacyjnego na korzyść zaplecza 

zabiegowego i edukacyjnego, 
D. rehabilitacyjnego i edukacyjnego na korzyść zaplecza 

diagnostycznego i zabiegowego. 



Zadanie 10. 
Szczególne znaczenie na powstawanie zaburzeń psychicznych u dzieci w 
okresie rozwojowym ma wpływ: 

A. wysoka samoocena, alkoholizm w rodzinie, 
B. system rodzinny, wychowanie, komunikowanie się, patologia 

rodzinna, utrata rodziców,  
C.  nikotynizm, niska samoocena, 
D.  nadopiekuńczość. 
 

Zadanie 11. 
U pacjenta po udarze mózgu, Body Mass Index (BMI) wynoszący 23, oznacza: 

A. niedowagę, 
B. normę, 
C. nadwagę, 
D. otyłość. 

Zadanie 12. 
Chora lat 30 od kilku lat jest leczona z powodu stwardnienia rozsianego  
/SM/.  Występują  zaburzenia  równowagi, mowa skandowana, chód na 
szerokiej podstawie. Wymienione objawy wskazują na stwardnienie rozsiane 
w postaci: 

A. rdzeniowej, 
B. mózgowo-rdzeniowej,  
C.  móżdżkowej, 
D.  innej. 

Zadanie 13. 
Na podstawie klasyfikacji topograficznej mózgowego porażenia dziecięcego 
wyróżnia się następujące postacie choroby: 

A. kwadriplegia, diplegia, 
B. paraplegia, triplegia, 
C. hemiplegia, monoplegia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
Zadanie 14. 
Prowadzenie dziennika samokontroli w cukrzycy jest: 

A. konieczne, gdyż ułatwia samoocenę w zakresie wyników leczenia, 



B. niekonieczne, gdyż dla lekarza istotne są aktualne wyniki badań, 
C. niepotrzebne, gdyż zapisywanie wyników jest zbyteczne, 
D. uciążliwe, gdyż niepotrzebnie zabiera czas. 

Zadanie 15. 
Do bezpośrednich społecznych czynników ryzyka przedwczesnego starzenia 
się organizmu ludzi starych zalicza się: 

A. izolację psychiczną i społeczną, nagłą zmianę warunków 
środowiskowych, pogorszenie warunków materialnych, 

B. utratę sprawności fizycznej i zdrowia, 
C. brak przygotowania do starości, niewłaściwe nastawienie i 

negatywny stosunek otoczenia do ludzi starych,  
D. wielochorobowość. 
 

Zadanie 16. 
Opieka nad człowiekiem umierającym może być sprawowana przez: 

A. rodzinę i osoby najbliższe, 
B. zespół opieki paliatywnej, 
C. pielęgniarkę opieki domowej długoterminowej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 17. 
Dziecko przestaje reagować na matkę oraz innych ludzi. Sztywnieje trzymane 
na rękach. Nie daje się dotykać, unika kontaktu wzrokowego. Nie wyraża 
żadnych potrzeb emocjonalnych. Nie chce uczestniczyć w zabawach 
grupowych, nie naśladuje też innych dzieci. Przedstawiony opis dotyczy: 

A. hemofili, 
B. autyzmu, 
C. separacji, 
D. aktywacji. 

Zadanie 18. 
Jakie objawy mogą wystąpić w przebiegu dużego napadu histerii? 

A. toniczne prężenia i kloniczne drgawki, 
B. objaw Babińskiego, 
C. przygryzienie języka i mimowolne zmoczenie się, 
D. senność po napadzie. 

Zadanie 19. 
Objawami fizycznymi izolowanej utraty wody u osoby starszej, jest: 



A. sucha skóra nie pozbawiona turgoru, suchy i obłożony język, 
ciśnienie tętnicze krwi prawidłowe, 

B. sucha skóra pozbawiona turgoru, ciśnienie tętnicze krwi obniżone, 
żyły zapadnięte, 

C. sucha skóra, osłabienie mięśniowe, niemiarowa akcja serca, 
D. wszystkie prawdziwe. 

Zadanie 20. 
Prawidłowe pozycje ułożeniowe w reumatoidalnym zapaleniu stawów głównie 
mają na celu zapobieganie: 

A. zaburzeniom krążenia obwodowego, 
B. przykurczom i deformacjom stawowym, 
C. odleżynom, 
D. osteoporozie. 

 
Zadanie 21. 
Najczęstszym powikłaniem pionizacji jest: 

A. zaburzenie widzenia, 
B. zaburzenie oddychania, 
C. spadek ciśnienia tętniczego krwi i omdlenie ortostatyczne, 
D. oddanie moczu i stolca. 

Zadanie 22. 
Profilaktyka zaburzeń, zapobieganie upośledzeniu umysłowemu polega na: 

A. dbałości o nasze zdrowie fizyczne, 
B. poradnictwie genetycznym, diagnostyce prenatalnej,  
C.  diagnostyce inwazyjnej i biochemicznej, 
D. rozwoju szkolnictwa i medycyny. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 23. 
Pacjent w wyniku upadku na plecy z rusztowania doznał urazu rdzenia 
kręgowego z powodu złamania kręgu piersiowego Th8. W pierwszym okresie 
szoku rdzeniowego należy: 



A. założyć na stałe cewnik do pęcherza moczowego i 
odprowadzać mocz w sposób ciągły, 

B. cewnikować pęcherz moczowy co 6 godzin,  
C.  obserwować spontaniczne oddawanie moczu, 
D.  opukiwać pęcherz moczowy. 

Zadanie 24. 
Przeciwwskazaniem przyjęcia do zakładu opiekuńczo-leczniczego jest stan 
chorego: 

A. po przebytym urazie kręgosłupa, 
B. kwalifikujący go do hospitalizacji, 
C. w wieku podeszłym, któremu towarzyszą choroby o charakterze 

przewlekłym, 
D. po amputacji kończyn dolnych. 

Zadanie 25. 
Które czynniki predysponują do powstania odleżyn? 

A. skóra bibułkowata u ludzi starych, 
B. płeć, kobiety dwa razy częściej są narażone na występowanie 

odleżyn, 
C. apatia, brak ruchu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 26. 
Cechą charakterystyczną osób z zespołem Downa jest: 

A. ślepota, 
B. wodogłowie, 
C. pojedyncza linia zgięciowa na dłoni, tzw. "małpia bruzda", 
D. duża głowa z płaska twarzą. 

 
 
 
 
 
Zadanie 27. 
U pacjentów po urazie kręgosłupa pionizację bierną zaczynamy od uniesienia 
łóżka od strony głowy pod kątem: 

A. 40°, 
B. 30°, 



C. 20°, 
D. 15°. 

Zadanie 28. 
Najskuteczniejszą metodą leczenia alkoholizmu jest: 

A. wszczepienie podskórnie Esperalu, 
B. leczenie Anticolem,  
C.  psychoterapia po odtruciu, 
D.  detoksykacja. 

Zadanie 29. 
Pomoc społeczna jest: 

A. instytucją polityki społecznej państwa, 
B. instytucją opiekuńczą i zdrowotną polityki państwa, 
C. zadaniem własnym gminy, 
D. zadaniem zleconym przez Wojewodę. 

Zadanie 30. 
Skala Norton służy do: 

A. oceny wydolności samoobsługowej, 
B. oceny zagrożenia powstawania odleżyn, 
C. klasyfikacji odleżyn, 
D. oceny adaptacji pacjentów do warunków szpitalnych. 

 
Zadanie 31. 
Osoba bezdomna w świetle przepisów to: 

A. samotnie gospodarująca, niepozostająca w związku małżeńskim i 
nieposiadająca wstępnych ani zstępnych, 

B. prowadząca jednoosobowe gospodarstwo domowe, 
C. niezamieszkująca w lokalu mieszkalnym w rozumieniu przepisów o 

ochronie praw lokatorów i mieszkaniowym zasobie gminy i 
niezameldowaną na pobyt stały, w rozumieniu przepisów o 
ewidencji ludności i dowodach osobistych, a także osoba 
niezamieszkująca w lokalu mieszkalnym i zameldowana na pobyt 
stały w lokalu, w którym nie ma możliwości zamieszkania, 

D. pozostająca w zatrudnieniu w rozumieniu przepisów o zatrudnieniu 
i przeciwdziałaniu bezrobociu lub prowadząca działalność 
gospodarczą w rozumieniu przepisów dotyczących działalności 
gospodarczej. 



Zadanie 32. 
Dom pomocy społecznej świadczy usługi:  

A. niepieniężne, rzeczowe, opiekuńcze, 
B. opiekuńcze, bytowe, wspomagające, edukacyjne,  
C. wspomagające, edukacyjne, rekreacyjne, 
D. edukacyjne, pieniężne, socjalne. 

Zadanie 33. 
Niedowład połowiczy prawostronny wskazuje, że uszkodzenie mózgu 
nastąpiło w: 

A. lewej półkuli, 
B. prawej półkuli, 
C. obu półkulach mózgowych, 
D. przestrzeni podpajęczynówkowej mózgu. 

Zadanie 34. 
Co to jest biegunka rzekoma z przelania i jak należy postępować w przypadku 
jej wystąpienia? 

A. powikłanie długotrwałego zaparcia stolca - należy zastosować różne 
środki i sposoby przeczyszczające, 

B. zwykła biegunka - należy zastosować środki zapierające, 
C. powikłanie zaparcia stolca - należy zastosować środki zapierające, 
D. zwykła biegunka - należy zastosować tylko odpowiednią dietę. 

 
Zadanie 35. 
Na septyczną odleżynę IV° należy zastosować: 

A. dekstranomery, 
B. opatrunki algininowe,  
C.  błony półprzepuszczalne, 
D.  hydrokoloidy. 

 
Zadanie 36. 
Zjawisko polegające na niewydolności jednego narządu u osób w podeszłym 
wieku z postępującym szybko pogarszaniem się funkcji kolejnych narządów 
to: 

A. zjawisko tzw. starości fizjologicznej, 
B. efekt domina, 
C. postępujące zniedołężnienie starcze, 
D. zjawisko zespołu zaburzeń procesów poznawczych. 



Zadanie 37. 
O porażeniu mówimy, gdy: 

A. zniesione jest czucie powierzchniowe, 
B. zniesione jest czucie głębokie, 
C. występuje deficyt siły mięśniowej, 
D. siła mięśniowa jest całkowicie zniesiona. 

Zadanie 38. 
W celu obniżenia spastyczności mięśni u dzieci z Mózgowym Porażeniem 
Dziecięcym można zastosować: 

A. elektrostymulację, 
B. DKF, 
C. laser, 
D. hipoterapię. 

Zadanie 39. 
Opieka paliatywna ma na celu: 

A. złagodzenie dolegliwości bólowych, możliwości przygotowania do 
śmierci w samotności, 

B. złagodzenie cierpień ciężko chorego i przygotowanie go do śmierci, 
a także zapewnienie pomocy rodzinie dotkniętej żałobą, 

C. przygotowanie rodziny do opieki nad chorym przebywającym w 
ZOL/ZPO, 

D. opiekę nad pacjentem objętym opieką stacjonarną. 
 

Zadanie 40. 
Pojęcie mikroangiopatii związane jest ze zmianami w: 

A. układzie żylnym mózgu, 
B. naczyniach włosowatych, 
C. aorcie, 
D. dużym układzie naczyniowym. 

Zadanie 41. 
Które z niżej wymienionych objawów wskazują na chorobę psychiczną? 

A. złudzenia, 
B. urojenia, 
C. fobie, 
D. rozkojarzenie myślenia. 

Zadanie 42. 



W celu uniknięcia nadmiernego natlenienia podczas stosowania tlenoterapii 
należy robić przerwy w podawaniu tlenu co: 

A. 10-15 minut, 
B. 15-30 minut, 
C. 30-60 minut, 
D. 60-90 minut. 

Zadanie 43. 
Świadczenia gwarantowane udzielane w warunkach domowych realizowane 
przez pielęgniarską opiekę długoterminową domową obejmują: 

A. świadczenia pielęgniarskie, przygotowanie świadczeniobiorcy i jego 
rodziny do samoopieki i samopielęgnacji w tym kształtowanie 
umiejętności w zakresie radzenia sobie z niepełnosprawnością, 

B. edukację zdrowotną świadczeniobiorcy oraz członków jego rodziny, 
C. pomoc w pozyskiwaniu sprzętu medycznego i rehabilitacyjnego 

niezbędnego do właściwej pielęgnacji i rehabilitacji, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 44. 
Pacjent lat 30 trafił do izby przyjęć szpitala z powodu bardzo silnego, nagłego 
bólu głowy, jakiego dotąd nigdy nie miał oraz wymiotów. Ból i wymioty 
utrzymują się od kilku godzin. 
Postępowaniem diagnostycznym z wyboru jest:  

A. monitorowanie ciśnienia tętniczego krwi, 
B. badanie głowy z użyciem tomografii komputerowej, angiografia 

tętnic mózgowych, 
C. kontrolowanie czynników krzepliwości krwi, 
D. wykonywanie co kilka godzin badania EKG. 

Zadanie 45. 
Nadmierna aktywność przejawiająca się zwłaszcza w sytuacjach 
wymagających spokoju: wykonywanie nadmiaru niepotrzebnych ruchów, 
wstawanie, wiercenie się, np. w trakcie lekcji, nadmierna gadatliwość, 
hałaśliwość, stałe przerywanie innym dzieciom i dorosłym, trudność w 
oczekiwaniu na swoją kolej w grach i zabawach zespołowych wskazuje na 
zaburzenia: 

A. myślenia, 
B. hiperkinetyczne,  
C.  hipokinetyczne, 
D.  mowy. 



Zadanie 46. 
Dotyk pielęgniarki często zalecany wobec przewlekle chorych może być 
stosowany wobec chorych psychicznie: 

A. w panicznym lęku, 
B. w czasie gdy nie ma  ostrych objawów psychopatologicznych, 
C. z urojeniami, 
D. z omamami słuchowymi. 

Zadanie 47. 
Pacjent 52-letni jest chory na nowotwór przełyku. Ma trudności w połykaniu. 
Został zakwalifikowany do leczenia radioterapią. 
Pacjenta NIE należy odżywiać: 

A. pozajelitowo, 
B. doustnie, 
C. przez zgłębnik, 
D. przez gastrostomię. 

Zadanie 48. 
W celu zmniejszenia obrzęków stawów u chorego na RZS należy: 

A. ograniczyć ilość płynów, 
B. stosować intensywne ćwiczenia, 
C. stosować zabiegi parafinowe na obrzęknięte stawy, 
D. stosować farmakoterapię. 

 
 
 
 

Zadanie 49. 
Matka zgłosiła się do poradni wczesnej diagnostyki z dzieckiem 3 
miesięcznym. Dziecko jest apatyczne, senne, skóra chłodna, włosy suche. 
Dziecko ma duży brzuch i krótkie kończyny. 
Opóźnione psychomotorycznie. Stan dziecka może sugerować: 

A. mózgowe porażenie dziecięce, 
B. zespół Downa, 
C. niedoczynność tarczycy, 
D. zespół Little'a. 

Zadanie 50. 
W strukturze docelowego modelu podstawowej opieki funkcjonują: 

A. lekarz i pielęgniarka rodzinna, pediatra, 



B. lekarz i pielęgniarka rodzinna, pediatra, stomatolog, 
C. lekarz rodzinny, pediatra, ginekolog, 
D. lekarz i pielęgniarka rodzinna, pediatra, ginekolog i stomatolog. 

Zadanie 51. 
Częstym powikłaniem u osób starszych leżących jest: 

A. zawał serca, 
B. nieżyt żołądka, 
C. biegunka, 
D. zapalenie płuc. 

Zadanie 52. 
Głębokość upośledzenia umysłowego ocenia się badaniem: 

A. ilorazu inteligencji, 
B. ilorazu pojemności pamięci, 
C. ilorazu skupienia, 
D. ilorazu interferencji. 

Zadanie 53. 
Który z poniższych objawów jest charakterystyczny dla autyzmu? 

A. chód atetotyczny, 
B. klaskanie, klepanie, uderzanie o siebie lub przedmioty,  
C.  mimowolne skurcze drobnych mięśni, 
D.  spowolnienie psychiczno-ruchowe. 

 
 
Zadanie 54. 
Na oddziale znajduje się chory przytomny, lecz nie można nawiązać z nim 
kontaktu, oczy ma otwarte, wzrok ufiksowany, oddech własny. Z wywiadu 
wynika, że chory ma zachowany rytm snu i czuwania, oraz przebył 
zatrzymanie krążenia z długotrwałą reanimacją. Stan taki nazywamy: 

A. śpiączką, 
B. osłupieniem, 
C. apalicznym, 
D. hypoglikemią. 

Zadanie 55. 
Usprawniając pacjenta metodą Bobath ważne jest, aby pacjent był usprawniany 
przez: 

A. zespół terapeutyczny, 



B. rehabilitantów, 
C. ergoterapeutów, 
D. fizykoterapeutów. 

Zadanie 56. 
Chora lat 60 od miesiąca jest leczona farmakologicznie preparatami doustnie z 
powodu cukrzycy typu II. Nie stosuje diety. Zgłasza duże pragnienie. 
Pierwszoplanowym działaniem edukacyjnym jest zalecenie: 

A. wizyt u lekarza co najmniej raz w tygodniu, 
B. prowadzenia dziennika samokontroli, 
C. prowadzenia obserwacji innych chorych, 
D. przyjmowania leków w zależności od samopoczucia. 

Zadanie 57. 
Aby uzyskać automatyzm pęcherza moczowego należy: 

A. wymieniać cewnik co 2 tygodnie, 
B. rozpocząć opukiwanie okolicy nadłonowej i okresowo powtarzać 

cewnikowanie w zależności od ilości moczu zalegającego w 
pęcherzu, 

C. pozostawić cewnik na stałe, 
D. ograniczyć ilość przyjmowanych płynów. 

 
 
 
 

Zadanie 58. 
Realizacja opieki nad ciężko chorym umierającym wymaga od personelu: 

A. empatii, okazania szacunku, zachowania spokoju, zapewnienia 
godnych warunków umierania, 

B. zapewnienia izolacji, samotności, podawania wody do picia, 
C. wnikliwej obserwacji, ciszy i spokoju, zaniechania kontaktów 

werbalnych, 
D. zapewnienie choremu i rodzinie wsparcia emocjonalnego i 

finansowego. 

Zadanie 59. 
Co jest celem ćwiczeń adaptacyjnych u chorych z paraplegią? 

A. przystosowanie psychiczne do kalectwa, 
B. adaptacja kalectwa i zmienionej sytuacji, 
C. nauka czynności dnia codziennego, 



D. wzmocnienie siły mięśniowej porażonych kończyn. 

Zadanie 60. 
W celu zapobiegania przykurczom stawowym prowadzi się ćwiczenia: 

A. czynno-bierne, 
B. czynne wolne,  
C.  czynne oporowe, 
D.  bierne. 

Zadanie 61. 
Pomoc społeczna realizując zadania wobec osób przewlekle chorych, 
niepełnosprawnych ma na celu: 

A. umożliwienie osobom starszym przezwyciężenie trudnych sytuacji, 
B. umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężenie trudnych sytuacji 

życiowych, których nie są oni w stanie pokonać, wykorzystując 
własne uprawnienia, zasoby i możliwości, 

C. wsparcie  rzeczowe  i  finansowe  dla  osób 
niepełnosprawnych, 

D. pomaganie wszystkim w organizowaniu pomocy z zakresu 
wyżywienia dla osób takiej pomocy potrzebującym. 
 
 
 
 

Zadanie 62. 
Objawy hebefreniczne u dzieci to: 

A. bezmyślna gadatliwość, bezczelne i kpiarskie traktowanie otoczenia, 
wypowiedzi rozkojarzone, często wulgarne, spożywanie rzeczy 
niejadalnych, np. koprofagia, 

B. małomówność, cichość, lękliwość, 
C. pewność siebie, wypowiedzi zwięzłe i jasne, 
D. nadmierna ruchliwość, trudności z wysławianiem się, osłabiona 

pamięć mechaniczna. 

Zadanie 63. 
Udar mózgu, to: 

A. powolnie narastające, naczyniopochodne ogniskowe lub uogólnione 
zaburzenia funkcji mózgu utrzymujące się dłużej niż przez 24 
godziny, 



B. naczyniopochodne ogniskowe lub uogólnione zaburzenia funkcji 
mózgu utrzymujące się tylko do 24 godzin, 

C. nagle rozpoczynające się naczyniopochodne ogniskowe lub 
uogólnione zaburzenia funkcji mózgu utrzymujące się dłużej niż 
przez 24 godziny, 

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 64. 
Stosowanie używek i biologicznie aktywnych środków chemicznych należą do 
grupy czynników ryzyka udaru mózgu: 

A. modyfikowalnych, zależnych od stylu życia i wpływów środowiska, 
B. modyfikowalnych, zależnych od występowania chorób i czynników 

metabolicznych, 
C. niemodyfikowalnych, znamiennych w populacji ogólnej, 
D. biochemicznych i hematologicznych stwierdzanych w badaniach 

laboratoryjnych. 

 
 
 
 
 
 
 
Zadanie 65. 
Jedną z burzliwych dróg dochodzenia do samodzielności i dorosłości oraz 
walki o własną niezależność jest ta, którą w języku psychopatologii nazywa się 
zaburzeniami zachowania. Jest to grupa zaburzeń, którą cechuje: 

A. trwały wzorzec buntowniczych i agresywnych lub aspołecznych 
zachowań, 

B. pojawia się agresja fizyczna, okrucieństwo wobec młodszych lub 
zwierząt, niszczenie własnej i cudzej własności, kradzieże, 
kłamstwa, 

C. zachowania autodestrukcyjne, 
D. wszystkie powyżej wymienione. 

 
Zadanie 66. 
Zaburzenia odżywienia po udarze mózgu, związane są najczęściej z: 

A. zespołem zaniedbywania połowiczego, 
B. dysfagią, 



C. zwiększonym katabolizmem, 
D. zaburzeniami poznawczymi. 

Zadanie 67. 
"All In One" w hiperalimentacji oznacza podawanie: 

A. żywienia w systemie jednego worka, 
B. żywienia za pomocą pompy infuzyjnej,  
C.  preparatów kolejno w oddzielnych butelkach, 
D.  preparatów w jednym worku do gastrostomii. 

Zadanie 68. 
Pacjent lat 27 przywieziony do szpitala. Senny, trudności z nawiązaniem 
kontaktu słownego. Z wywiadu wynika, iż pacjent nigdy wcześniej poważnie 
nie chorował. Ostatnio miał nasilone pragnienie i oddawał duże ilości moczu. 
W obecnym stanie pacjenta należy wykonać badanie poziomu: 

A. bilirubiny we krwi, 
B. mocznika we krwi, 
C. glukozy we krwi, 
D. transaminaz we krwi. 

 
 
 
Zadanie 69. 
Prowadzony zakres postępowania pielęgnacyjnego u pacjentki po amputacji 
piersi sprowadza się do: 

A. wytworzenia u pacjentek negatywnego stosunku do zaistniałego, 
nieodwracalnego faktu utraty piersi, 

B. uświadomienia rehabilitowanym kobietom, że w nowej sytuacji mają 
pełną szansę przystosowania społecznego ale nie zawodowego, 

C. niwelowanie dolegliwości bólowych poprzez wdrożenie działań 
rehabilitacjnych, niskie układanie kończyny po stronie operowanej, 

D. wytworzenia u pacjentek pozytywnego stosunku do zaistniałego, 
nieodwracalnego faktu utraty piersi, uświadomienia 
rehabilitowanym kobietom, że w nowej sytuacji mają pełną szansę 
przystosowania społecznego i zawodowego, niwelowanie 
dolegliwości bólowych oraz zapobiegania obrzękowi limfatycznemu 
poprzez ćwiczenia rehabilitacyjne. 

 
Zadanie 70. 



Przyczyną zespołu Downa jest/są: 
A. uszkodzenie mózgu, 
B. nieprawidłowości chromosomalne, 
C. zaburzenia metabolizmu, 
D. choroba matki w czasie ciąży. 

Zadanie 71. 
Urojenia, to: 

A. fałszywe sądy, których chory nie weryfikuje mimo dowodów ich 
błędności, 

B. zaburzenia toku myślenia, 
C. uporczywy  strach  przed  pewnymi  sytuacjami  lub 

przedmiotami, 
D. niezgodne z rzeczywistością wyobrażenie wypełniające lukę 

pamięciową. 

Zadanie 72. 
Częstą przyczyną osteoporozy wtórnej w starości jest: 

A. Choroba Parkinsona, 
B. nadczynność tarczycy,  
C.  niedoczynność kory nadnerczy, 
D.  marskość wątroby. 

Zadanie 73. 
Warunkiem skutecznej organizacji opieki nad ludźmi starszymi jest: 

A. kształtowanie właściwych postaw społeczeństwa wobec starości, 
B. kształtowanie właściwych postaw osób starszych wobec starości 

jako takiej i starości własnej, 
C. likwidacja z otoczenia osoby starszej zjawiska geriatryzmu, 
D. wszystkie prawdziwe. 

Zadanie 74. 
W rozpoznawaniu cukrzycy u osób starszych istotne znaczenie ma: 

A. glikemia na czczo, 
B. krzywa cukrzycowa, 
C. poliuria, 
D. badanie poposiłkowe glikemii 1-2 godz. po posiłku. 

 
Zadanie 75. 
Do objęcia opieką długoterminową predysponowane są osoby: 



A. z ostrą niewydolnością krążenia, 
B. z wysoką temperaturą ciała powyżej 38°C, 
C. ze znacznym ograniczeniem zdolności do samoobsługi i 

samopielęgnacji, 
D. po wczesnych zabiegach okaleczających. 

Zadanie 76. 
Zastosowanie  indywidualnej  psychoterapii  polega  na 
zastosowaniu: 

A. oddziaływania słowem, klaryfikacji, bagatelizowania, 
B. interpretacji, trywializowania, odgrywania ról,  
C.  dialogu, eksplorowania, pobudzania do kojarzenia, 
D.  przekonywania, wyjaśniania, sugerowania. 

Zadanie 77. 
W zakładzie opieki długoterminowej udzielane są świadczenia zdrowotne w 
zakresie: 

A. wczesnej diagnostyki i leczenia farmakologicznego, 
B. opieki i rehabilitacji, 
C. opieki i badań profilaktycznych, 
D. długoterminowej obserwacji, opieki i diagnostyki. 

Zadanie 78. 
Najczęściej otępienie typu Alzheimera spotykane jest wśród rasy: 

A. negroidalnej, 
B. nordyckiej, 
C. kaukaskiej, 
D. azjatyckiej. 

Zadanie 79. 
U pacjenta leczonego chemioterapią występują objawy toksyczności w 
postaci: 

A. gorączki neurogenicznej, biegunek, zaparć, wyłysienia, 
B. nudności, wymiotów, toksyczności hematologicznej, jelitówki, 
C. biegunek, kamieni kałowych, wzmożonego apetytu, wyłysienia, 
D. polineuropatii, utraty apetytu, wielopłytkowości, wyłysienia. 

 
Zadanie 80. 
Najbardziej  niepokojące objawy uboczne  działania leków stosowanych w 
psychiatrii, to: 



A. suchość w ustach, przybieranie na wadze, 
B. nadmierna wrażliwość oczu na światło  i słońce, zaparcia, 
C. zawroty głowy, zmęczenie, 
D. sztywność mięśni, wewnętrzny niepokój. 

Zadanie 81. 
Pacjent z chorobą Parkinsona leczony Lewodopą ma trudności w rozpoczęciu 
i kontynuowaniu ruchu. Obserwuje się czasami obszerne ruchy mimowolne 
kończyn i tułowia (fluktuacje ruchowe - dyskinezy). W przypadku trudności w 
rozpoczynaniu ruchu należy: 

A. pozostawić pacjenta w łóżku, 
B. zmniejszyć dawki stosowanych leków, 
C. zastosować techniki behawioralne ucząc stosowania różnych 

"tricków", 
D. skontaktować się z lekarzem. 

 
 
 
 
 
Zadanie 82. 
Hiperalimentacja polega na: 

A. podawaniu preparatów witaminowych we wlewie kroplowym w 
ciągu dnia, 

B. cyklicznym wlewie dożylnym preparatów odżywczych przez 12-16 
godzin, 

C. stałym wlewie płynów przez pompę infuzyjną przez całą dobę, 
D. podawaniu preparatów odżywczych w porze posiłków drogą 

doustną. 

Zadanie 83. 
W którym okresie ciąży zachorowanie na różyczkę przez matkę najczęściej 
powoduje uszkodzenia płodu? 

A. ryzyko istnieje przez całą ciążę, 
B. w trzech pierwszych miesiącach ciąży,  
C.  w dwóch ostatnich miesiącach ciąży, 
D.  przed porodem. 

Zadanie 84. 



Charakterystycznym objawem choroby Parkinsona jest: 
A. oczopląs, 
B. wesołkowatość,  
C.  mowa skandowana, 
D.  maskowata twarz. 

 
Zadanie 85. 
Pacjent ze stwardnieniem rozsianym, ma zleconą doustną kurację 
kortykosterydami, leki powinien przyjąć: 

A. 1 godzinę po spożyciu śniadania, 
B. wcześnie rano, 
C. przed spożyciem obiadu, 
D. w dogodnej dla siebie porze. 

Zadanie 86. 
Metoda opierająca się na badaniu poszczególnych mięśni w określonych 
pozycjach i przy określonym ruchu, to metoda: 

A. Clarka, 
B. Lovetta, 
C. Kabata-Kaisera, 
D. Barthela. 

Zadanie 87. 
Pęcherz neurogenny odhamowany charakteryzuje się: 

A. opróżnianiem pęcherza po wypełnieniu, niezależnie od woli chorego, 
B. utratą zdolności hamowania oddawania moczu mimo zachowanej 

świadomości i zachowanego czucia parcia na mocz, 
C. wydalaniem moczu pod wpływem ręcznego wyciskania moczu, 
D. zatrzymaniem lub nietrzymaniem moczu. 

Zadanie 88. 
Obowiązek ubezpieczenia zdrowotnego uważa się za społeczny wówczas, gdy: 

A. osoby podlegające temu obowiązkowi opłacą składki do NFZ w 
terminie i na zasadach określonych ustawą, 

B. osoby podlegające temu obowiązkowi zgłoszone zostaną do NFZ i 
opłacą składki w terminie i na zasadach określonych ustawą, 

C. osoby podlegające temu obowiązkowi zgłoszone zostaną do NFZ, 
D. wszystkie odpowiedzi są nieprawidłowe. 

Zadanie 89. 



Do kryteriów uzależnienia od alkoholu należą:  
A.  wzrost tolerancji, występowanie palimpsestów, 
B.  zaburzenia snu, zaniechanie aktywności społecznej,  
C.  zaburzenia funkcji seksualnych, picie ciągami, 
D.  klinowanie, obniżenie nastroju. 

 
Zadanie 90. 
Tryb  tworzenia,  przekształcania i  likwidacji publicznych zakładów opieki 
zdrowotnej określa: 

A. ustawa o Narodowym Funduszu Zdrowia, 
B. ustawa o działalności leczniczej, 
C. rozporządzenie Ministra Zdrowia, 
D. statut publicznego samodzielnego zakładu opieki zdrowotnej. 

 
 
 
 
 
Zadanie 91. 
Pacjent z zaburzeniami psychicznymi wymaga bezwzględnej opieki 
psychiatrycznej, jeśli stwierdza się: 

A. omamy wzrokowe i słuchowe, 
B. ostrą psychozę i myśli samobójcze, 
C. przewlekły stan schizofrenii, 
D. urojenia ksobne i prześladowcze. 

Zadanie 92. 
W celu obniżenia spastyczności mięśni można stosować: 

A. ćwiczenia rozluźniające i tonolizę, 
B. elektrostymulację, 
C. laser biostymulujący, 
D. ćwiczenia z dużym oporem. 

Zadanie 93. 
Chory lat 30 jest po amputacji urazowej kończyny dolnej prawej na wysokości 
1/2 kości udowej. Zaopatrzony przez pracownię zaopatrzenia ortopedycznego 
w protezę udową. W celu przyzwyczajenia kikuta do obciążenia protezą należy 
wykonywać: 

A. bandażowanie, 



B. prawidłowe układanie, 
C. hartowanie, 
D. ćwiczenia w odciążeniu. 

Zadanie 94. 
Skierowanie do ZOL/ZPO wydaje:  

A. lekarz z POZ, pielęgniarka, 
B. lekarz ubezpieczenia zdrowotnego,  
C. pielęgniarka środowiskowa, 
D. pracownik medyczny. 

Zadanie 95. 
Do czego usposabiają uszkodzenia w obrębie układu nerwowego? 

A. udarów, 
B. parkinsonizmu,  
C.  stwardnienia rozsianego, 
D.  padaczki. 
 

Zadanie 96. 
Halucynoidy, to: 

A. omamy węchowe, do których chory ma stosunek 
krytyczny, 

B. krótkotrwałe omamy wzrokowe,  
C.  omamy smakowe związane z urojeniami, 
D.  iluzje, które występują przy zasypianiu. 

Zadanie 97. 
Uczestnictwo w zajęciach plastycznych i muzycznych jest formą terapii 
zajęciowej zwanej: 

A. ergoterapią, 
B. psychoterapią, 
C. arteterapią, 
D. silvoterapią. 

Zadanie 98. 
Jednym z głównych upośledzeń motoryki w Atetotycznej postaci mózgowego 
porażenia dziecięcego jest atetoza, która oznacza: 

A. ruchy skoordynowane, 
B. ruchy mimowolne, 
C. odruchy wyuczone, 



D. odruchy nawykowe. 

Zadanie 99. 
Zespół otępienny, to: 

A. zespół objawów wywołanych chorobą mózgu, zawsze występujący 
u osób w podeszłym wieku, 

B. zespół zawsze wiążący się ze zwyrodnieniem i zanikiem kory 
mózgu, 

C. zespół objawów wywołany chorobą mózgu, zwykle przewlekłą lub 
o postępującym przebiegu, charakteryzujący się licznymi 
zaburzeniami wyższych 
funkcji korowo-poznawczych, 

D. reakcja na pewność utraty pewnej wartości. 

 
 
 
Zadanie 100. 
Zespół stopy cukrzycowej jest, to: 

A. zespół zmian w obrębie naczyń, nerwów, skóry, mięśni i kości stopy 
osoby chorej na cukrzycę, 

B. wczesne powikłanie występujące u osoby chorej na cukrzycę, 
C. zmiana w obrębie palców stopy u osoby chorej na cukrzycę, 
D. zespół zmian występujący tylko u chorych na cukrzycę typu 1. 

 
Zadanie 101. 
Chory lat 29 ma uszkodzony rdzeń kręgowy. Występuje porażenie 4-
kończynowe spastyczne. Pęcherz moczowy automatyczny, zaburzenia 
oddechowe. Na podstawie opisanych objawów można przypuszczać, że doszło 
do uszkodzenia kręgosłupa w odcinku: 

A. lędźwiowym, 
B. piersiowym (Th7-Th12), 
C. piersiowo-ledźwiowym, 
D. szyjnym i piersiowym (Th1-Th6). 

Zadanie 102. 
Całościowe zaburzenia rozwojowe u dzieci i młodzieży dotyczą: 

A. autyzmu, choroby Hashimoto, 
B. zespołu Aspergera, Autyzmu, Zespołu Retta,  
C.  zespołu Cushinga, Zespołu Aspergera, 



D.  pląsawica, Autyzmu atypowego. 

Zadanie 103. 
Władzę zwierzchnią wobec NFZ pełni: 

A. premier i minister zdrowia, 
B. prezes Narodowego Funduszu Zdrowia, 
C. Sejm RP, 
D. prezydent RP. 

Zadanie 104. 
Do kinezyterapii NIE zaliczamy:  

A.  ćwiczeń oporowych w wodzie, 
B. hydroterapii, 
C. ćwiczeń wolnych, 
D. ćwiczeń samowspomaganych. 

Zadanie 105. 
Chora lat 64 jest po urazie czaszkowo-mózgowym z niedowładem 
połowiczym, cewnik Foleya do pęcherza moczowego założony na stałe. 
Stwierdza się objawy zespołu psychoorganicznego. Bóle brzucha, mętny 
mocz, gorączka świadczą o: 

A. nieprawidłowej diecie, 
B. obecności cukru w moczu, 
C. infekcji układu moczowego, 
D. nieprawidłowym bilansie płynów. 

 
Zadanie 106. 
Za czynniki przyspieszające wystąpienie osteoporozy uważane są: 

A. obniżona podaż witaminy D i brak ekspozycji na promieniowanie 
słoneczne, niska podaż wapnia, 

B. unieruchomienie i/lub mało aktywny tryb życia, 
C. alkoholizm, palenie tytoniu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 107. 
Pacjentka budzi się prawie każdej nocy po paru godzinach snu z uczuciem 
braku tchu, biciem serca, uczuciem zawrotów głowy, drętwieniem rąk i 
uczuciem lęku, że umiera. Wezwała karetkę pogotowia lekarz podał środek 
uspakajający. Powyższe objawy są charakterystyczne dla: 

A. koszmarnych snów, 



B. nerwicy lękowej, 
C. psychozy reaktywnej, 
D. zaburzeń osobowości. 

Zadanie 108. 
W leczeniu choroby niedokrwiennej serca w postępowaniu farmakologicznym 
najczęściej stosuje się: 

A. kortykosteroidy, 
B. leki przeciwdławicowe,  
C.  leki immunosupresyjne, 
D.  leki wykrztuśne. 

 
 
 
Zadanie 109. 
Jedną z głównych cech wszystkich postaci mózgowego porażenia dziecięcego 
jest: 

A. opóźnienie neurologiczne, 
B. upośledzenie czuciowe, 
C. opóźnienie rozwoju motorycznego, 
D. upośledzenie kinetyczne. 

Zadanie 110. 
Zaburzenia  toku  myślenia  pod  postacią  werbigeracji charakteryzują 
się: 

A. wielokrotnym powtarzaniem słowa lub zgłoski, czasami połączone 
podobieństwem dźwięku i rytmu nie powiązanych ze sobą logicznie, 

B. wypowiadaniem głosek lub słów powiązanych ze sobą logicznie, 
C. wypowiadaniem głosek, 
D. odpowiadaniem tym samym słowem lub zdaniem. 

 
Zadanie 111. 
W terapii dzieci z mózgowym porażeniem dziecięcym stosujemy m. in.  
masaż mięśni o obniżonym napięciu, który jest przeciwwskazaniem w 
postaci: 

A. spastycznej i atetotycznej, 
B. mioklonicznej,  
C.  neurologicznej, 
D.  wiotkiej. 



Zadanie 112. 
Zespół zaniedbywania połowiczego jest charakterystyczny dla: 

A. niedowładu prawostronnego, 
B. niedowładu lewostronnego,  
C.  niedowładów wiotkich, 
D.  RIND. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 113. 
Chory lat 50 przebywa w oddziale neurologii z powodu hemiplegii 
pochodzenia zakrzepowego. Ciśnienie krwi w normie. Temperatura ciała 
prawidłowa. W drugim tygodniu pobytu chorego w oddziale po  
dotychczasowej stabilizacji neurologicznej pojawiły się zaburzenia mowy.  
O czym może świadczyć pojawienie się zaburzeń mowy u chorego? 

A. wzroście ciśnienia powyżej 150/190, 
B. niedotlenieniu  mózgu i nasileniu deficytów neurologicznych, 
C. przemęczeniu chorego po ćwiczeniach rehabilitacyjnych, 
D. zaburzeniach emocjonalnych. 

Zadanie 114. 
Na ograniczanie skutków przewlekłej niewydolności żył głębokich ma wpływ: 

A. kilkakrotne w ciągu dnia odpoczywanie z uniesioną chorą nogą, 
B. unikanie stania w bezruchu przez dłuższy czas, 
C. spacery, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 115. 
Adiadochokineza (spowolnienie ruchów naprzemiennych) występuje w: 

A. reumatoidalnym zapaleniu stawów, 
B. chorobie Parkinsona, 
C. nowotworach móżdżku, 
D. chorobie Alzheimera. 

 
Zadanie 116. 
Jaskra jest schorzeniem charakteryzującym się:  



A. podwyższonym ciśnieniem śródgałkowym, 
B. stanem zapalnym rogówki,  
C. błoniastym zapaleniem spojówek, 
D. opryszczką rogówki. 

Zadanie 117. 
Wkłucie do podawania preparatów hiperalimentacyjnych najlepiej zakładać do 
żyły: 

A. udowej prawej, 
B. podkolanowej prawej, 
C. podobojczykowej, 
D. strzałkowej prawej. 

Zadanie 118. 
Pacjenta, lat 70, przebywającego w zakładzie opiekuńczo-leczniczym, 
przeniesiono do oddziału neurologicznego z powodu wystąpienia zaburzeń 
równowagi, niezborności ruchów, skandowanej mowy. Objawy mogą 
świadczyć o uszkodzeniu: 

A. lewej półkuli mózgu, 
B. pnia mózgu, 
C. móżdżku, 
D. rdzenia kręgowego. 

Zadanie 119. 
Specyfika pracy z ludźmi zaburzonymi psychicznie wymaga od pielęgniarki: 

A. zdolności wytwarzania leczniczej atmosfery, 
B. umiejętności nawiązywania kontaktu terapeutycznego, 
C. wyuczonych zachowań, które mają na celu wykonanie zleconych 

przez lekarza zadań,  
D.  prawidłowa odpowiedź A i B. 

Zadanie 120. 
Co oznacza pojęcie spastyczny? 

A. fizjologiczne napięcie mięśniowe: ciągłe, umiarkowane skurcze 
mięśniowe, 

B. obniżone napięcie mięśniowe, 
C. wzmożone napięcie mięśniowe - inaczej sztywność, 
D. napięcie pomocnicze, wspierające pracę mięśniową. 

 
Zadanie 121. 



Decyzję o skierowaniu do domu pomocy społecznej wydaje: 
A. starosta, 
B. Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie, 
C. organ gminy, 
D. ośrodek interwencji kryzysowej. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 122. 
Sztywność mięśniowa występująca w chorobie Parkinsona i odwapnienie kości 
związane z osteoporozą mogą być przyczyną: 

A. utraty łaknienia, 
B. zaburzeń równowagi,  
C.  upadków i złamaniu kości, 
D. zaników mięśni. 

Zadanie 123. 
Chory lat 70 po udarze niedokrwiennym mózgu. U chorego stwierdza się 
hemiplegię prawostronną. Chory świadomy. Kontakt słowny utrudniony, ale 
możliwy do nawiązania. U chorego rozpoczęto usprawnianie i pionizację. 
Ułożenie kończyny górnej na temblaku ma na celu: 

A. zapobiegać obrzękowi naczyniopochodnemu, 
B. zapewnić fizjologiczne ułożenie kończyny, 
C. zapobiegać mechanicznym uszkodzeniom torebki stawu ramienno-

łopatkowego, 
D. zapewnienie wygody chorego. 

Zadanie 124. 
Mikroangiopatia w przebiegu cukrzycy, obejmuje: 

A. nefropatię, neuropatię, miażdżycę, 
B. neuropatię, nefropatię, retinopatię, 
C. neuropatię, retinopatię, stopę cukrzycową, 
D. retinopatię, neuropatię, zakażenia bakteryjne. 

Zadanie 125. 



Chory lat 38 jest po amputacji urazowej kończyny dolnej lewej na wysokości 
1/2 uda. Usprawnianie rozpoczęto kilka dni po zabiegu operacyjnym. Rana 
pooperacyjna wygojona. Chory jest najbardziej narażony na przykurcz: 

A. wyprostny w stawie biodrowym po stronie amputowanej, 
B. przywiedzeniowy  w  stawie  biodrowym  po  stronie 

amputowanej, 
C. wyprostno-przywiedzeniowy w stawie biodrowym po stronie 

amputowanej, 
D. zgięciowy w stawie biodrowym po stronie amputowanej. 

 
 
 
Zadanie 126. 
Opieka nad pacjentem z chorobą Alzheimera w warunkach domowych 
powinna polegać na: 

A. wyręczaniu chorego w czynnościach dnia codziennego z uwagi na 
nieporadną samoopiekę, 

B. ograniczaniu aktywności życiowej i farmakologiczne uspokajanie ze 
względu na ryzyko urazów fizycznych, 

C. włączaniu chorego w życie rodzinne i ćwiczeniu jeszcze istniejących 
umiejętności, 

D. stałym dozorze i dyskretnym ograniczaniu samodzielności chorego 
w celu zapewnienia mu jak największego bezpieczeństwa. 

Zadanie 127. 
Afazja czuciowa polega na: 

A. braku rozumienia mowy i braku artykułowania mowy, 
B. braku artykułowania mowy, 
C. zaburzeniach rozumienia mowy, 
D. obniżeniu sprawności intelektualnej. 

Zadanie 128. 
Wskaż, w jakim przypadku pacjent skierowany do szpitala psychiatrycznego 
będzie przyjęty: 

A. gdy są wolne miejsca w szpitalu, 
B. gdy lekarz w Izbie Przyjęć po zbadaniu zakwalifikuje pacjenta do 

leczenia szpitalnego, 
C. gdy pacjent wyrazi zgodę na leczenie w szpitalu, 



D. po zbadaniu przez lekarza i podpisaniu zgody na leczenie, a jeżeli nie 
wyraża zgody to może być przyjęty do szpitala, jeżeli zagraża 
bezpośrednio własnemu życiu lub życiu i zdrowiu innych. 

Zadanie 129. 
Najbardziej  korzystną  formą  organizacyjną  opieki psychiatrycznej 
dla pacjentów psychicznie chorych jest: 

A. usytuowanie oddziałów w odrębnych budynkach daleko od 
społeczności lokalnej, 

B. tworzenie oddziałów interdyscyplinarnych medycznie, 
C. usytuowanie oddziałów psychiatrycznych w szpitalach ogólnych, 
D. trzymanie chorych pod ścisłym nadzorem i w odosobnieniu. 

 
Zadanie 130. 
Stopień efektywnego wykorzystania protezy przez pacjenta, zależy od: 

A. poziomu amputacji i zachowanych, sprawnych ruchowo stawów, 
B. motywacji i stanu psychicznego pacjenta, 
C. stopnia sprawności ogólnej, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 131. 
Dla osób z rozpoznanym stwardnieniem rozsianym, zalecana jest dieta: 

A. lekkostrawna, bogata w białko i witaminy z ograniczeniem 
węglowodanów, podaż płynów 2 litry/dobę, 

B. wysokobiałkowa z podażą płynów do 1 litra/dobę,  
C.  wysokotłuszczowa z podażą płynów 3 litrów/dobę, 
D.  nie ma ograniczeń dietetycznych. 

Zadanie 132. 
Chory lat 59 jest po amputacji naczyniowej kończyny dolnej prawej na 
wysokości 1/2 podudzia. Pacjent zgłasza silne bóle w okolicy stopy i podudzia, 
które zostały amputowane. Kikut będzie miał tendencję do przykurczu: 

A. odwiedzeniowego w stawie biodrowym, 
B. przeprostnego w stawie kolanowym, 
C. zgięciowego w stawie kolanowym, 
D. zgięciowo-odwiedzeniowego w stawie biodrowym. 

Zadanie 133. 
Wykonywanie ćwiczeń ruchowych przez pacjenta chorego na reumatoidalne 
zapalenie stawów jest możliwe: 



A. tylko po wyeliminowaniu dolegliwości bólowych, 
B. mimo występowania dolegliwości bólowych, 
C. tylko u pacjenta z wysoką gorączką, 
D. tylko u pacjenta z obrzękami stawów. 

Zadanie 134. 
Pacjent lat 72 po raz pierwszy zgłosił się do lekarza z powodu zaburzeń 
pamięci trwających 4 lata. MMSE - 21 pkt. Stan somatyczny dobry. Nigdy 
wcześniej nieleczony psychiatrycznie. 
Które z badań dodatkowych należałoby wykonać u pacjenta? 

A. badanie neuropsychologiczne, 
B. tomografia komputerowa, 
C. rutynowe badania krwi i moczu łącznie z poziomem hormonów 

tarczycy we krwi,  
D. wszystkie z powyższych. 

 
Zadanie 135. 
Kompleksowe  działania  w  zakresie  rehabilitacji  dzieci 
upośledzonych obejmują następujące sfery: 

A. psychiczną, domową, rodzinną, 
B. społeczną, ruchową, psychiczną, zawodową,  
C.  szkolną, społeczną, interpersonalną, 
D.  zawodową, towarzyską, psychiczną. 


